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ПРОВЕДЕ СЕ ОБЩЕСТВЕНО ОБСЪЖДАНЕ НА ПРОЕКТ  

НА КОНЦЕПЦИЯ НА ЗАКОНА ЗА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ  
 

В Областна администрация се проведе обществено обсъждане на проект на 

Концепция на Закона за социалните услуги. Във форума участваха предста-

вители на Общините, Областна дирекция „Социално подпомагане” и об-

щинските служби, РЗИ, Регионалното управление на образованието, непра-

вителствени организации.  

Разработването на Закон за социалните услуги е един от основните приори-

тети в социалната сфера, като се очаква нормативният акт да уреди специ-

фичните обществени отношения, свързани с предоставянето, ползването, 

финансирането, качеството, контрола и мониторинга на социалните услуги, 

стана ясно на срещата, като бе подчертано, че три са основни цели - дос-

тъпност на социалните услуги, качество и ефективност на социалните услу-

ги и интегрираност на подкрепата.  

Акцентите в проектозакона представи директорът на Регионална дирекция 

„Социално подпомагане” Снежка Алексиева. Проектът предвижда да бъде 

регламентирано планиране на социалните услуги въз основа на национална 

карта на услугите, която ще се изготвя  на 

 

/Продължава  на 2 стр./ 

 

 
БРОЙ 7-8                                                                                                                                                                     ЮЛИ-АВГУСТ, 2018 

СЪДЪРЖАНИЕ: 

 
ИЗ ДЕЙНОСТТА НА ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ * ВАЖНО ОТ ПРАВИТЕЛСТВОТО * ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  * ЛЮБОПИТНО 

 

mailto:elka.baramova@lovech.government.bg


базата на анализ на потребностите. Чрез нея ще бъде определен минималният 

пакет от социални услуги за всяка община и област. Картата има за цел да 

идентифицира потребностите, които следва да бъдат посрещнати чрез финан-

сиране от държавния бюджет.  

Сред основните й цели са облекчаване на достъпа до услуги  чрез създаването 

им близо до хората; яснота и предвидимост относно дейностите, които държа-

вата е длъжна да финансира на територията на цялата страна в изпълнение на 

социалната си функция; правилно планиране въз основа на реални и обектив-

ни потребности. В новата нормативна уредба ще бъдат разграничени два ос-

новни подхода за реализиране на правото на специализирани социални услуги 

- насочване от държавен орган в случай на риск и нужда от закрила и насоч-

ване от общината във всички останали случаи. 

Под насочване в настоящата концепция следва да се разбира само удостоверя-

ване, че лицето има право да ползва дадена специализирана услуга, а не на-

сочване да ползва конкретна услуга, предоставяна от конкретен доставчик. 

Изборът къде да ползва услугата е на нуждаещия се. Задължение на доставчи-

ка ще бъде да извърши подробната оценка на потребностите с цел 

планиране и индивидуализиране на подкрепата за потребителя, подчерта 

Алексиева.

 

В ЗСУ ще се запази свободен режимът на създаване на услуги с общинско и 

частно финансиране и с оглед преценката на общината/доставчика, като за 

услуги, откривани от частни доставчици, ще се въведе допълнителен режим 

на информиране на общината, на чиято територия ще бъде предоставяна услу-

гата. За създаването на национална карта на социалните услуги, която да оп-

ределя минималния пакет от услуги, финансирани от държавата, ще бъдат 

направени промени в този режим, като включените в картата услуги ще бъдат 

създавани само по решение на общинския съвет след предварително съгласу-

ване с АСП, като съгласуването е с оглед на съответствието с картата. 

Ще бъде регламентирана и процедура за създаване с финансиране от държав-

ния бюджет на социални услуги, които да посрещат потребностите, иденти-

фицирани в картата, на потребители от няколко общини, поясни в представя-

нето на концепцията Алексиева.  

Макар проектът на Концепция за Закон за социалните услуги да е публикуван 

за обществено обсъждане на интернет страницата на Министерството на тру-

да и социалната политика на срещата предложенията от участниците в нея не 

бяха много. Свое официално становище изрази Община Ловеч. В него се ак-

центира на важността след приемането на закона да бъде разработена и съот-

ветната подзаконова нормативна уредба, необходима за неговото прилагане. 

„Считаме, че въпросите, които имат нужда от допълнително обсъждане и пре-

зициране са свързани с предвидените нови правомощия на общините по от-

ношение приемане на молби за ползване на социални услуги и необходимост-

та от изготвяне на първоначалната оценка за насочване към услугите. Това 

предполага изграждане на допълнителен административен капацитет на мест-

но ниво. Друг важен въпрос е въвеждането на квоти за ползването на социал-

ните услуги като нов механизъм, който е необходимо да се конкретизира и 

доизясни. Същото се отнася и по отношение на принципа на общинско и об-

ластно планиране на социални услуги, които ще бъдат финансирани от дър-

жавния бюджет. Необходимо е и ясно становище от страна на Министерство 

на финансите по отношение на предвижданата възможност за смесено финан-

сиране на услугите и как ще се формира и отчита бюджетът им, за да имат 

устойчивост”, се казва в становището на община Ловеч, представено по време 

на общественото обсъждане.  

 

Зам.-областният управител Илиян Тодоров, който води обсъждането, подчер-

та след приключване на дебата, че Областна администрация Ловеч остава 

отворена за нови предложения по темата. Ако има такива те могат да бъдат 

изпратени по електронен път.  

 



МАЯ МИХОВА Е „СЛУЖИТЕЛ НА ГОДИНАТА” В ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЛОВЕЧ 
 

Главен експерт в Дирекция „Администра-
тивен контрол, регионално развитие и 
държавна собственост" Мая Михова е 
„Служител на годината 2017” в Областна 
администрация Ловеч. Тя бе избрана от 
колегите си след анонимно гласуване. В 
анкетната карта те оценяваха както експер-
тните качества, така и в чисто човешки 
план колегите си. 
Мая Михова е дългогодишен служител на 
ОА. Започнала е работа на 1 юни 1998 г. 
Колегите й я определят като изключителен 
професионалист в работата си, много отго-
ворна при изпълнение на служебните си 
задължения и невероятен човек - открита, 
винаги усмихната, с отлично чувство за 
хумор. 
Подгласници на Михова са колегите й от 
същата дирекция - експертите Велислава 
Петкова и Галя Бочева.  
Преди дни Мая Михова и колегите й полу-
чиха грамотите си от зам.-областния упра-
вител Илиян Тодоров в присъствието на 
цялата администрация и благодариха за 
високата оценка на работата им.  
Служител на годината в Областна адми-
нистрация се определя за пръв път. Иници-
ативата е на областния управител и е една 
от дейностите при внедряване на Общата рамка за оценка – CAF /Common Assessment 
Framework/, за която администрацията на Георги Терзийски, който е главен двигател 
за въвеждането й, бе пилотна. 

Първоначалната фаза на процеса про-
дължи шест месеца, а целта бе подоб-
ряването на ефективността и ефикас-
ността в работата на институцията. 
Прилагането на модела CAF подобри 
административните услуги, ползвани 
от гражданите и юридическите лица, 
надгради квалификацията и админист-
ративната култура на служителите, 
подобри цялостната дейност на орга-
низацията и резултатите, които тя пос-
тига. 
Консултант на екип по въвеждането й 
бе Розалия Стефанова, директор на 
дирекция в Община Велико Търново и 
представител на CAF ресурсен център 
към ИПА. 
Проектът „Въвеждане на Общата рам-
ка за оценка /CAF/ в администрациите” 
се реализира от ИПА с финансовата 
подкрепа на Оперативна програма 
„Добро управление”, съфинансирана 
от Европейския съюз чрез Европейс-
кия социален фонд. Интегрирането на 
CAF обхваща общо 48 администрации 
до края на 2018 година, сред които 20 
общини, областни управи, министерс-
тва и агенции и други институции. 

Обучени са близо 700 служители и 40 консултанти. 
Наскоро в ОА бе извършена експертна проверка по спазване на модела CAF, очаква 
се доклада по нея.  

 

ЗАТВОРЕН ЗА ДВИЖЕНИЕ Е МОСТЪТ В РАДЮВЕНЕ  
 

С решение на комисия, назначена от областния управител на област Ловеч Георги Терзийски от днес, 11 юли, е затво-

рен за движение мостът на р. Тоша в с. Радювене.  

В резултат на обилните дъждове този месец при разчистване на коритото на реката на 10 юли са констатирани час-

тични разрушения в зидарията на крилото и устоя в края на мост при км 9+836, страна Угърчин. Високото ниво на 

водата не позволява детайлен оглед и не може да се установи степента на подравяне на крилото и устоя. По настилка-

та в района на моста не се наблюдават значителни деформации и разрушения. 

С оглед предотвратяване на нови разрушения по съоръжението и пътната настилка Областно пътно управление е 

ограничило на 10 юли движението на моторни превозни средства с обща маса над 10 т. 

След огледа на комисията и инспекция на съоръжението от отдел „Пътни съоръжения” към Института по пътища и 

мостове и констатираното състояние на моста, се взе решение той да бъде е затворен. Преминаването ще става по 

обходен маршрут - Ловеч – Угърчин – Орляне – разклон за с. Катунец и обратно. 

Съоръжението в с. Радювене е запънат свод от каменна зидария на един отвор 6,00 м, строен около 1948 година. Ши-

рината на настилката е 5,90 м, а между парапетите – 6,10 м.  

http://oblastlovech.org/inc/service/service.download.file.php?fid=2286
http://oblastlovech.org/inc/service/service.download.file.php?fid=2283
http://oblastlovech.org/inc/service/service.download.file.php?fid=2283
http://oblastlovech.org/inc/service/service.download.file.php?fid=2282


 
Председателят на ДАМТН Петър Горновски и ген. Войнов участваха  

в разширено заседание на Областния щаб за защита при бедствия и аварии  
 

Председателят на Държавната агенция по метрологичен и технически надзор Петър Горновски 
и зам.-председателят ген. Кирил Войнов участваха в разширено заседание на Щаба за изпълне-
ние на план за защита при бедствия и аварии в област Ловеч. Те бяха тук по покана на област-
ния управител Георги Терзийски да представят промените в Закона за водите, обнародвани в 
ДВ от 3 юли т.г., в това число и образуваното Държавно предприятие "Управление и стопанис-
ване на язовири”. 
До 7 октомври 2018 г. е срокът, до който кметовете ще трябва да решат дали да прехвърлят 
стопанисваните от тях язовири на Държавното предприятие „Управление и стопанисване на 
язовири“. Това съобщи Горновски по време на работната среща с областния управител и предс-
тавители на всички общини от региона. Той допълни, че всяка община трябва да направи вни-
мателен анализ, защото ще носи пълна отговорност за язовирите, които продължи да стопанис-
ва, в това число и за неотложните ремонти на тях.  
В резултат на извършените проверки  ДАМТН е установено, че за 858 язовири са необходими 
строително-ремонтни мероприятия с цел привеждането им в технически изправно състояние, а 
414 от тях са класифицирани за неотложен ремонт , стана ясно по време на срещата. Петър 
Горновски допълни, че изготвеният списък на агенция е на база на осъществяване на контрол-
ната дейност и в него са взети под внимание всички неизправности, констатирани при провер-
ките на водните съоръжения от инспекторите на агенцията, като много от язовири са с повече 
от едно нарушение. 
По време на днешната дискусия беше обсъдена и предстоящата категоризация на язовирите. Те 
ще се класифицират в тристепенна скала на потенциална опасност в зависимост от възможно 
най-лошите последици от освобождаването на съхраняваните в тях води, поради разрушаване 
или неправилна експлоатация, а именно: първата висока степен, втора значителна степен и 
трета ниска степен. За тази процедура ще бъдат отговорни комисии, назначени със заповед на 
областните управители на всяка една област.  
Форумът бе открит от Терзийски, който подчерта, че с промените в Закона държавата и прави-
телството поеха своята много тежка отговорност за състоянието на язовирите, отчитайки, че 

човешкият живот и имуществото 
на гражданите са несъизмерими с 
каквато и да е друга отговорност, 
дори и финансовата.  
В заседанието участваха предс-

тавители на всички общини от областта, ОДМВР, 
ВиК, ЦСМП, ЧЕЗ, РД ПБЗН, ОПУ, ОДБХ, РЗИ и 
други институции, имащи отношение по темата. Те 
докладваха пред областния управител за проблеми-
те при справяне с кризисните ситуации при послед-

ните обилни валежи в областта, както и за готовността на общините и областните структури на 
централната власт за функциониране в усложнена обстановка. Коментирано бе и необходи-
мостта от поддържане на постоянна и надеждна връзка на необходимите нива и осъществяване 
на пълен информационен обмен за своевременно оповестяване на  населението за опасност от 
възникване на наводнение.Днешната среща, в която участва и главният секретар на агенцията 
Николай Николов е част от инициативата на държавната агенция за провеждане срещи във 
всички региони на България за повишаване на информираността на местните власти и на вни-
манието към язовирите на територията на страната.  

 
Започна ремонтът на ХТС „Долното езеро“ 

Вече започна ремонтът на хидротехническо съоръжение 
„Долно езеро”, областният управител Георги Терзийски 
провери как вървят дейностите. Те се финансират от МРРБ 
по проект за рехабилитация и подобряване на техническо-
то състояние на водоема, след одобрено и подписано спо-

разумение между министерството и Област-
на администрация са отпуснати и средствата 
за неговото изпълнение. Проектът е изготвен 

от ВиК АД - Ловеч през 2017 г., възложен от тогавашния областен упра-
вител Пенка Николова след оценка на резултатите от извършени провер-
ки през периода 2016-2017 г.  
До аварийно-ремонтните дейности се стига след влошаване на състо-
янието на съоръжението, довело до аварийна ситуация. Със заповед 
на областният управител Георги Терзийски незабавно е назначена 
междуведомствена комисия, която да извърши оглед на съоръжението. Комисията е изготвила 
констативен протокол с констатации и предписание за незабавно възлагане и изпълнение на 
аварийни ремонтно-възстановителни работи с цел осигуряване на стабилитета и нормалната 
експлоатация на съоръжението и недопускане на щети и аварии за населението, ограничаване 
риска за хора, материални ценности и околна среда. Незабавно е изпратено и писмо  с искане за 
финансиране до МРРБ за изпълнение на проекта. То е одобрено от министър Николай Нанков и 
средствата са осигурени. Сключени са договори с авторски надзор, строителен надзор и изпъл-

нител на проекта. Издадено е разрешение за строеж от 
Община Ябланица, влязло в сила в края на юни.  
Строителните дейности за изпълнение на проекта, 
които включват възстановяване монолитността на 
бетоните на локално дефектиралите зони и елементи от 
носещата конструкция на стената с изпълнение на 
адхезионен слой за връзка със съоръжения, които не са 
в пряк контакт с питейна вода; възстановяване на це-
лостта на проектното сечение; при дебелина на възстановителния слой до 40 мм възстановяване 
на бетонното сечение ще се извърши с готов полимерциментов състав, възстановяване на мо-
нолитността на отводящия канал. Има решение за ремонт на затворните съоръжения, в т.ч. 
затвори на отвеждащия канал; на преливника; на шахта за пералнята. Ще бъде изградена про-
тивофилтрационна завеса - тип преградна стена с технология, базираща се на системата „JET 
GROUTING“(струйно инжектиране). 
Областният управител Георги Терзийски следи изпълнението на дейностите. ХТС „Долно 
езеро” е от изключителна важност. То осигурява водоснабдяването на 30 000 семейства, както и 
непрекъснатия технологичен процес на „Златна Панега цимент” АД.  
ХТС „Долното Езеро“, което се намира източно от с. Златна Панега и на 160 м южно от пътя 
Златна Панега – Ловеч. Експлоатационен път, отклонение от пътя Златна Панега – Ловеч, свър-
зва стената с републиканската пътна мрежа. Обектът е изграден през 1927 г., като съоръжение-
то е надграждано няколко пъти през годините, без да е подлежало на основна рехабилитация.  



ОБЛАСТ ЛОВЕЧ ГОТОВА ПО ПРОЕКТ НА МОН - ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ И УПРАЖНЯВАНЕ  

ПРАВОТО НА ОБРАЗОВАНИЕ НА УЧЕНИЦИ И ОБМЕН НА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЦА В РИСК  
 

Област Ловеч е готова за старт на пилотния 
проект на Министерство на образованието 
и науката за проследяване и упражняване 
правото на образование на деца и обмен на 
информация за деца в риск от отпадане. 
Това съобщи на зам.-министър Деница 
Сачева областният управител Георги Тер-
зийски по време на среща между двамата и 
началника на РУО - Ловеч Еленко Начев.  
„По-качественото образование води до по-
добра квалификация и оттам до по-висок 
БВП. Над 700 млн. лева се заделиха за 
образователна инфраструктура, с по 330 
млн. лева сме поели ангажимент повече да 
даваме за учителите. Ще продължим с 
подкрепата по програмата за обхващане и 
задържане в образователната система на 
деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 
Резултатите ще дойдат след десет и повече години, когато тези деца 
ще се включат в изграждането на държавата”, подчерта премиерът 
Бойко Борисов на среща с всички областни управители и институции, 
имащи отношение по въпроса, която се проведе на 18 юли в Гранитна 
зала на МС.  Координационният механизъм за прилагане на стратеги-
ята за намаляване дела на отпадащите и преждевременно напусналите 
образователната система (2013–2020 г.) изисква сериозна подготви-
телна работа от страна на МОН, МТСП, МРРБ, НСОРБ, МЗ и други 
министерства и ведомства, финансиращи образователни институции, 
както и задължителното участие на местната власт. Неговата цел е 
подобряване на управлението на информацията и преодоляване на 

несъответствията между съществуващите 
информационни системи за лицата в задъл-
жителна предучилищна и училищна възраст. 
Проблемите за намаляването на дела на 
преждевременно напусналите училище не са 
проблеми само и единствено на образовател-
ната система и институциите в нея. Необхо-
дима е промяна на закони и подзаконови 
актове относно отговорностите и правата на 
другите държавни органи и организации по 
осигуряването на по-добрата материална, 
финансова и социална защита на децата в 
риск, за ролята и отговорностите на семейст-
вото в този процес, за гарантирането на 
живота и за осигуряването на екологична и 
здравословна среда за развитие на децата и 
учениците; ролята на общините да развиват 

политики за образование, здравеопазване и култура с оглед развитие-
то на икономиката и бизнеса на регионите; участие на неправителст-
вения сектор в разработването и изпълнението на специфични поли-
тики за образование и в подобряването на материално-техническите, 
социалните и психолого-педагогическите условия, свързани с образо-
вателната система, бе подчертано на срещата в София. 
С разработването и реализирането на Координационния механизъм се 
подобряват и механизмите за контрол върху всички секторни полити-
ки, които са свързани с осигуряването на обхвата и задържането 
децата и учениците в училище до завършване на образование.  
Създадената информационна система дава възможност за обмен на 
информация за децата и взаимодействие между институциите.  

От област Ловеч 
към момента в 
платформата са 
включени всички 
училища и четири 
общини, предстои 
до края на месеца 
включване на 
всички институ-
ции.  
Там по данни на 
РУО - Ловеч в 
началото на учеб-
ната година сфор-
мираните 22 екипа 
са обходили около 
3450 деца, а след 
първия срок от-
падналите за 
областта са 24, 
като основната причина е напускане на страната. Съвместните дей-
ности между институциите в областта продължават чрез обхождане на 
новопоявили се адреси на деца, невключени в образователната систе-
ма. В края на учебната година данните сочат, че отпадналите са 47 
деца и ученици.  
Информационната система за реализиране на механизма е важна, 
защото тя дава възможност да се обменя информация между институ-
циите в реално време и незабавно да се предприемат мерки, стана 
ясно още на срещата.  

 
ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ ПРИДРУЖИ  

МИНИСТЪР НИКОЛАЙ НАНКОВ  

В ЗАСЕГНАТАТА ОТ НАВОДНЕНИЯТА ОБЩИНА ТЕТЕВЕН  
 

Областният управител Георги Терзийски придружи министъра на регионалното развитие Николай Нанков, 
който посети засегнатата от наводненията община Тетевен. Те, заедно с директора на Областно пътно 
управление инж. Георги Грозданов и водени от кмета на общината Мадлена Бояджиева обходима селата 
Глогово и Градежница, където има най-много разрушения от падналите за три денонощия общо над 200 л 
на кв. м валежи.  
Втори ден поддържам постоянен контакт с кмета Мадлена Бояджиева и областния управител Георги Тер-
зийски. Лично се запознавам с щетите и с действията. Има адекватна реакция и от местната, и от областна-
та администрация, от областното пътно управление, пътноподдържащи фирми и фирмата, която строи АМ 
„Хемус“ в участъка от Ябланица до Тетевен. От вчера багери на изграждащата магистралната отсечка 
фирма съдействат за разчистване на щетите, подчерта министър Нанков и акцентира, че това е втора по-
добна приливна вълна в рамките на 18 години, много по-тежка от тази през 2000 г.  
Колегите от Министерството на отбраната, лично вицепремиерът Красимир Каракачанов се зае с осигуря-
ването на понтонен мост в с. Глогово, тъй като в момента над 300 души са блокирани и без достъп. Същес-

твуващият е само пешехо-
ден и изключително опасен. 
С кмета и областния упра-
вител посетихме прекъсна-
тото съоръжение по поречи-
ето на реката. Утре колегите 
от Министерството на 
отбраната започват монти-
рането на временния понто-
нен мост, докато се изгради 
новият, за да се осигури 
пешеходен и автомобилен 
достъп за тези хора, обяви 
министър Нанков.  
Републиканската пътна 
инфраструктура е пострада-
ла заради свлачищни проце-
си. Пътят е изграден с 
републикански средства, но 
виждаме до какви събития 
води това, че е без брегоук-
репителни съоръжения към него. Трябва да бъде възстановена и брегоукрепена в цялост инфраструктурата 
по поречието на реката, за да се предпази от бъдещи подобни преливни вълни, поясни още Нанков. 
Поетият ангажимент пред жителите на наводнените села бе изпълнен в срок.



ЗАСЕДАВА ОБЛАСТНАТА ЕПИЗООТИЧНА КОМИСИЯ,  

ПРЕДПРИЕМАТ СЕ ЗАСИЛЕНИ МЕРКИ СРЕЩУ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО  

НА ЗАРАЗНИ ЗАБОЛЯВАНИЯ ПО ЖИВОТНИ И ПТИЦИ  

 
Заседание на областната епизоотична комисия бе свикано от областния управител Георги Терзийски по 
изрична заповед на министъра на земеделието, храните и горите във връзка с усложнената епизоотична 
обстановка в страната и Европа. То бе водено от председателя на комисията зам.-областния управител 
Илиян Тодоров и темата бе обсъждане и предприемане  на конкретни засилени мерки срещу възникването 
на огнища и разпространението на заразни болести Африканска чума по свинете, чума по дребните пре-
живни животни и Инфлуенца при птиците. 
Съгласно указания на МЗХГ и ИАБХ бе издадена заповед на областния управител, с която всички отговор-
ни институции - ОДБХ, РЗИ, ОДМВР, РИОСВ, горски стопанства и др. се ангажират с проблема и предп-
риемат мерки за превенция и неразпространението на заразите. 
Акцентът, поставен по време на заседанието, бе задължението и при най-малко съмнение за заболяване или 
смъртност на животни незабавно да се информира съответният ветеринарен лекар за предприемане на 
незабавни действия.  
По разпореждане на областния управител Георги Терзийски и в област Ловеч се предприемат и мерки за 
завишен контрол на преминаващи превозни средства през прохода Беклемето в областта и за наличието на 
необходимите ветеринарно-медицински документи при превозване на животни. 
В заповедта се разпорежда още: да се организират постови дежурства и проверки от служители на ОД на 
МВР в подходите към област Ловеч в определени часови диапазони за засилване контрола и предотвратя-
ване на нерегламентирано превозване на животни, като се изискват необходимите документи за извършва-
нето на превоза на такива, да се свикат Общинските епизоотични комисии в област Ловеч с участието и на 
представители на животновъдите, кметовете и кметските наместници, които в последствие да проведат 
разяснителна кампания, с цел информиране на населението с правилата за биосигурностна животновъдните 
обекти, кметовете на населените места и кметските наместници от област Ловеч да определят местата за 
пашуване и водопой на животните, да не се допускат нерегламентираните животински пазари на територи-
ята на област Ловеч, да се инспектира състоянието на трупосъбирателните ями на територията на област 
Ловеч, да се осъществи засилен контрол на местата за събиране на отпадъци, включително – отпадъци 
съдържащи „Странични животински продукти“ /СЖП/ от животински произход и начина на тяхното обезв-
реждане спрямо действащото законодателство – паркинги, крайпътни заведения и др. 

Трябва да се осъзнае какви 
ще бъдат икономическите 
загуби, ако се допусне поява-
та на огнища на която и да е 
от трите вирусни болести тук. 
В област Ловеч има 7 обекта 
за отглеждане на кокошки 
носачки, 22 обекта за бройле-
ри и 7 за птици мюлари. При 
едрите преживни животни 
имаме 1409 обекта с 16 351 
животни - 15995 говеда и 356 
биволи, 2176 са обектите за 
овце с 48 026 животни, кози-
те в областта са 14 795 в 1400 
обекта. Свине се отглеждат в 
13 обекта, от които 4 про-
мишлени. Имаме и 323 обек-
та с 1627 еднокопитни животни. Цялата картина е достатъчно сериозна, за да се осъзнае отговорността и на 
институциите, и на животновъдите, а и на цялото общество, че не трябва да прескачаме никакви правила за 
недопускане на заразите в нашата област. Икономическите загуби ще бъдат огромни, ще се срине цял един 
сектор - животновъдството, подчерта Федерчев.  
Той акцентира многократно, че чумата по свинете, козите и овцете е вирусно заболяване, което НЕ се 
предава на хората. Нямаме нужда от паника, имаме нужда от висока отговорност - от всички, в това число и 
от хората, които отглеждат стопанства за добра информираност и изпълнение на точните предписания на 
контролиращите органи, подчерта Федерчев.  
По време на срещата бяха раздадени и информационни материали, свързани с трите заболявания. 

 
Областният управител посрещна обещания 

от министър Николай Нанков  

понтонен мост за Глогово, вече е монтиран  

 
Обещаният от министърът 
на регионалното развитие 
понтонен мост в тетевенс-
кото село Глогово вече е 
монтиран. Това стана пред 
очите на областния упра-
вител Георги Терзийски. 
Той лично ежечастно ин-
формира регионалният 
министър за обстановката 
в област Ловеч и конкрет-
но в община Тетевен, в 
която бе обявено бедстве-
но положение след порой-

ни дъждове в продължение на три дни.  
Министър Нанков посети засегнатите райони, като преди това бе информирал вицеп-
ремиера и министър на отбраната Красимир Каракачанов за тежката ситуация и има-
ше неговото уверение, че военните ще предоставят понтонен мост, който да свързва 
откъсната махала със селото.  

В петък, 27 юли, тежкото 
съоръжение бе монтира-
но, като преди това во-
енни специалисти напра-
виха оглед и замервания 
на мястото. Стана ясно, 
че то ще остане до нами-
ране на трайно решение 
на проблема и изгражда-
нето на нов мост на мяс-
тото на разрушения от 
водната стихия.  
По време на посещение-
то си в Община Тетевен 
министър Нанков, който бе придружаван от областния управител и кмета на община-
та Мадлена Бояджиева, разпореди незабавното изготвяне и внасянето на документите 
от общината, областна администрация и Областно пътно управление - институции, 
които управляват публична инфраструктура, за отпускане на финансов ресурс от 
Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане.  



ПРЕЗ 2019 НЕМСКИ АВТОМОБИЛЕН ГИГАНТ 

СТАРТИРА НОВО ПРОИЗВОДСТВО В ЛОВЕЧ 
 

Очаква се компанията да разкрие 1000 нови работни места за хората от региона. 

Немският автомобилен гигант VOSS Automotive подписа дългосрочен договор за наем на площ от 12225 кв. м. в 

рамките на „Баховица Индустриален парк" ЕАД. Освен промишлените съоражения, немският инвеститор е наел 

и административната сграда, намираща се на територията на „Баховица Индустриален парк". 

VOSS Automotive има над 65-годишна история и доказан опит в производството на тръбни връзки и компоненти 

за първично вграждане в двигателите, охладителните, хидравличните и спирачни системи за пътнически и теж-

котоварни автомобили. VOSS Automotive има заводи в цял свят - в Америка, Мексико, Бразилия, Китай, Индия, 

Полша и Германия, осигурявайки работа за повече от 6000 души. 

Днес компанията предлага обширно портфолио от ефикасни системи и решения за автомобилната индустрия на 

редица международно утвърдени марки. Благодарение на експертизата си и постоянната комуникация с клиен-

тите си, VOSS разработват и постоянно усъвършенстват продуктовите си линии с високотехнологични решения, 

отговарящи на най-високите съвременни стандарти за качество, ефективност и технологичност. 

Новата фабрика в с. Баховица трябва да заработи през второто тримесечие на 2019 г. и ще е фокусирана изклю-

чително върху компоненти за леки автомобили. По предварителни данни, инвестицията ще разкрие 1000 нови 

работни места за специалисти от Ловеч и региона. 

 

СЛЕД АНКЕТНО ПРОУЧВАНЕ – ГРАЖДАНИТЕ ДОВОЛНИ ОТ ОБСЛУЖВАНЕТО НА ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ 
 
След проведено анкетно 
проучване с цел непрекъс-
натото подобряване обс-
лужването на граждани и 
юридически лица при пре-
доставянето на администра-
тивни услуги в Центъра за 
административно обслуж-
ване (ЦАО) на Областна 
администрация Ловеч става 
ясно – гражданите са до-
волни от работата на екипа 
в центъра.  
Всеки посетител е имал 
възможност да попълни 
специално разработената 
анкетна карта, съдържаща 6 
въпроса и възможност за 
предложения. Анкетните 

карти са поставени на мястото, където гражданите попълват документи, а прозрачната 
кутия, в която се пускат, е в непосредствена близост.  
През първото полугодие на 2018 24-ма посетители са се възползвали от правото да 
попълнят анкетата. Те са били категорични, че лесно са намерили информацията за 
административните услуги, които се предоставят от Областна администрация, а ин-
формацията, получена от екипа на Центъра за административни услуги, е била точна 
и изчерпателна. До 10 минути е било необходимото време за обслужване, а качество-
то на обслужването анкетираните определят като отлично и положително. Всички 

анкетирани са категорич-
ни, че не са били свиде-
тели на корупционна 
проява от страна на слу-
жител в администрация-
та.  
Има две предложения за 
подобряване на дейност-
та на ЦАО – да се включи 
възможност за експресни 
услуги до 1 ден и да бъ-
дат въведени 
и допълни-
телни въпро-
си към анке-
тата - „оста-
нах удовлет-
ворен от 
обслужване-
то и срока на изпълнение”, „доволен съм, нямам 
забележки“, „отзивчивост, сърдечност и пози-
тивно отношение към клиентите“, „обслужването е перфектно, персоналът е много 
внимателен“,  и др. Тези резултати са по-добри от 2017 г., сочи анкетното проучване. 
Екипът на Центъра за административно обслужване апелира повече граждани и фир-
ми, посетили ги, да попълват анкетните карти и да изразяват мнение или дават препо-
ръки, за да може преценката да е по-обективна, а и да се подобрява работата на адми-
нистрацията като цяло.  

 



ПРЕМИЕРЪТ БОЙКО БОРИСОВ И МИНИСТЪР НАНКОВ  

ИНСПЕКТИРАХА СТРОИТЕЛСТВОТО НА АМ „ХЕМУС“ 

 

Премиерът Бойко Борисов и министърът на регионалното развитие Николай Нанков 
инспектираха строителството на отсечката от АМ „Хемус“ между Ябланица и п.в. 
„Боаза“. Те бяха придружавани от председателя на УС на АПИ Светослав Глосов и 
областния управител Георги Терзийски.  
Регионалният министър информира, че малко над 30% от трасето са готови, с проек-
тирането изпълнението надхвърля 35%. Тези почти 10 км са предизвикателство, ми-
нават през планинска част, но ще сме готови 7-8 месеца предсрочно, без да правим 
компромис с качеството и сигурността на работниците, категоричен бе министърът. 
Средствата, които се инвестират, са 55 млн. лева без ДДС при обявена първоначално 
цена от 90 млн. лева. Спестени са 40%. Регионалният министър сравни инвестицията 
с тази за изграждането на АМ “Люлин”. При същия терен и същите съоръжения тър-
гуваната през 2005 г. магистрала струва около 8 млн. евро на километър. Тук говорим 
за под 3 млн. евро. за километър или почти 3 пъти разлика в цената, обърна внимание 
той. В момента преработваме наредбите за гаранционните срокове за ново строителс-
тво на магистрали, ще ги удължим с поне 3 години. Необходими са добър надзор и 
добър контрол, подчерта Николай Нанков. 
Регионалният министър информира, че до края на месеца ще започне търгът за учас-
тъка от АМ „Хемус“ от п.в. „Боаза“ до разклона за Плевен и Ловеч. Тези 52 км ще 
бъдат разделени на три етапа. До края на годината ще се търгуват и останалите около 
83 км до Велико Търново. АМ „Хемус“ е наш основен приоритет, както и пътят Бо-
тевград – Мездра. Процедурата за най-тежкия участък от него се обжалва, като прик-
лючи обжалването ще го продължим, посочи министър Нанков. 
Както съм обещал на хората от Тетевен, Севлиево, Габрово, Велико Търново, Търго-
вище и Варна АМ „Хемус“ ще е готова до 2024 г., заяви министър-председателят 
Бойко Борисов. На 15 август почваме строителството на магистрала „Хемус“ от Бело-
копитово до Търговище. Догодина по това време участъкът от Ябланица до Боаза и 
другият – до Търговище, ще са готови, каза още той. В скалата се прави път, ще отиде 
до Тетевен, коментира премиерът строителството на отсечката до Боаза. От инженер-
на гледна точка се изграждат огромни съоръжения – насипи по 26 метра, за да се из-

равни денивела-
цията на трасето. 
Водостоците са 
огромни, тъй като 
зоната е вододай-
на. Отливат ги на 
място, допълни 
премиерът. Тех-
ническият ръко-
водител на обекта 
Калин Борисов 
обясни, че голе-
мите насипи се 
изпълняват чрез 
арнонасипни 
системи, а водос-
тоците са 14-тонни, извънгабаритни и се правят на място, за да се спестят разходите 
от транспорта им. 
 
Това е най-трудното трасе от АМ „Хемус“, но основната ни задача е да се пази живо-
тът на строителите. Не трябва да се допуска авария. Да бързаме, но с разум, обърна се 
премиерът към инж. Глосов. 
Министър-председателят коментира, че вероятно в началото на октомври, с 8 месеца 
предсрочно, ще бъде открита отсечката до Сандански на АМ „Струма“. В момента 
другите участъци се строят или търгуват. Остава да се търгува последният - през 
Кресненското дефиле. По отношение на археологическите находки той посочи, че 
решението зависи от археолозите. 
Трябва да се съсредоточим в строителството, социалната сфера, образованието, каза 
министър-председателят. Над 200 училища и детски градини се ремонтират в момен-
та. Тече мащабно строителство в образованието на стойност 620 млн. лв. 
В отговор на въпрос министър Нанков съобщи, че няколко десетки милиони лева ще 
са необходими за възстановяване на републиканската пътна инфраструктура след 
обилните дъждове в районите на Тетевен, Смолян и Пловдив. Първоначално бяха 
отпуснати около 500 000 лв. за аварийно укрепване и предотвратяване на щети. Всич-
ки ще бъдат описани и информацията ще бъде подадена към Комисията за възстано-
вяване и подпомагане към Министерския съвет. Средствата за покриване на щетите в 
Мизия, Тетевен и републиканските пътища със свлачищни процеси в Смолянско са от 
нейния бюджет, посочи той. 
Щетите от свлачищата по държавната и общинската инфраструктура в Тетевенско, 
без възникналите през последната седмица, са 6,2 млн. лв. Необходимите средства за 
свлачището при с. Тикале, което е в процес на укрепване, са над 7 млн. лв. Разходите 
за възстановяване в Мизия ще бъдат около 3 млн. лв., а в Дупница, където бяха отне-
сени общински улици, около 600 хил. лв. 
В голяма част от ситуациите реагираме на момента, но се изисква време, коментира 
регионалният министър. В Мизия на петия – шестия ден започнахме да полагаме ас-
фалт. Реакцията на областното пътно управление и на общината в Тетевен също беше 
изключително бърза, напомни той. Николай Нанков обърна внимание, че за свлачи-
щето на пътя между Смолян и Мадан е необходимо време, тъй като укрепването е 
много тежко. Алпинистите отново са на терен и геомрежите са поставени, съобщи 
регионалният министър. 



 

 

 

                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО ПРОВЕДЕ ЗАСЕДАНИЕ,  

ИТ, РСЗ, РДСП И ТП НА НОИ ОТЧЕТОХА РАБОТАТА СИ ЗА 6-МЕСЕЧИЕТО 

 
Областен съвет за тристранно 
сътрудничество на област Ловеч 
проведе в края на август заседа-
ние. То бе водено от областния 
управител Георги Терзийски, а 
дневният ред предвиждаше об-
съждане на правилата за органи-
зация и дейност и приемане на 
промени по тях и представяне на 
работата за първото полугодие 
на Дирекция „Инспекция по 
труда - Ловеч“, Регионалната 
служба по заетостта, Регионал-
ната дирекция „Социално под-
помагане“ и Териториалното 
поделение на НОИ в Ловеч. 
През периода инспекторите на 
дирекцията са извършили общо 
479 проверки в 385 предприятия 
с общ нает персонал от 13 702 
души, като 90 предприятия са 
проверени за първи път от Инс-
пекция по труда. Преобладаващ 
е броят на малките и средни 
предприятия – 387. В резултат 
на извършените проверки са констатирани 2070 нарушения, от които 1041 са свързани 
с неизпълнение на задължения по осигуряване на здравословни и безопасни условия 
на труд и 1027 са по осъществяване на трудовите правоотношения. В областта на 
осъществяване на трудовите правоотношения най-голям е броят на нарушенията, 
свързани със заплащане на труда - трудово възнаграждение и допълнителни възнаг-
раждения – такива за положен нощен труд и възнаграждения за прослужено време и 
професионален опит. Установено е не изплащане на трудови възнаграждения в 7 
предприятия в размер общо на 1 424 828 лева. През периода след намесата на инспек-
цията, в изпълнение на дадени задължителни предписания, са изплатени трудови 
възнаграждения на обща стойност 853 004 лева. Това стана ясно от отчета на Митко 
Митев, директор на Дирекция „Инспекция по труда - Ловеч“. 
В изпълнение задълженията на работодателите при възникване на трудовите правоот-
ношения са констатирани 163 нарушения, като са установени 19 случая на предоста-
вяне на работна сила без сключен писмен трудов договор. За констатираните през 6-
те месеца на 2018 г. нарушения инспекторите са приложили 1963 принудителни ад-
министративни мерки, като 1960 са задължителни предписания за отстраняване на 
нарушенията, издадени са 3 акта за спиране на машини и съоръжения. Съставени са 
107 акта за установяване на административни нарушения и са издадени 137 наказа-
телни постановления. Влезлите в сила наказателни постановления са 149 с общ раз-
мер на санкциите 143 600 лв, стана ясно още от отчета на Митев. 
По думите на директора на Регионална служба по заетостта (ДРСЗ) Цецко Ангелов 
равнището на безработица в област Ловеч е 7.05 %, като се наблюдава тенденция на 
спад. Средно месечният брой на безработни с регистрация в Бюрото по труда в Ловеч 
е 4872 души, 388 над разчета. Нараства делът на неактивните лица, потърсили услуги-

те на ДБТ. В утвърдения за 2018 г. 
план на ДРСЗ Ловеч е заложено в 
ДБТ от региона да бъдат заявени 
общо 22 060 работни места, от които 
21 800 на първичния пазар, поясни 
Ангелов като подчерта, че през от-
четния период са обявени 12 899 
работни места, от тях 12 666 на пър-
вичния пазар. Реализираните схеми 
по ОП „Развитие на човешките ре-
сурси 2014-2020 г.“ са: проект „Нова 
възможност за младежка заетост“, 
„Обучения и заетост на младите“, 
„Обучения и заетост“, „Родители в 
заетост“, „Ваучери за заети лица“, 
„Услуги „Лице в лице“, „Готови за 
работа“, проект „Работа“ и „Обуче-
ние на възрастни, преминали курсове 
за ограмотяване“. 
Боян Боянов, директор на ТП на 
НОИ, отчете, че в резултат от извър-
шените проверки са съставени 379 
бр. ревизионни материали. Устано-
вени са 49 неправилно изплатени 
парични обезщетения и помощи от 

ДОО. Издадени са 10 ревизионни акта и 39 разпореждания по Кодекс за социално 
осигуряване (КСО) за сумата от 9 732 лв., от които 8 076 лв. главница и 1 657 лв. лих-
ва. През първото полугодие на 2018 г. в ТП на НОИ са постъпили – 23 875 бр. доку-
менти и данни за изплащане на парични обезщетения за временна неработоспособ-
ност, бременност и раждане и отглеждане на малко дете, от тях с болнични листове – 
22 153. Сума на изплатените обезщетения е 5 802 774 лв. На допълнителна проверка 
са подложени – 1 100 болнични листове.  
За полугодието са подадени 3910 заявления за отпускане и изменяне на пенсии и до-
бавки по българското законодателство, европейски регламенти и международни дого-
вори, по които РБ е страна. За същият период на  2017 г. – 3815 броя. или с 95 бр. 
повече. Постъпилите заявления за отпускане на нови пенсии  са  1212 (за същият пе-
риод на  2017 г. – 1326), а за изменение на вече отпуснати пенсии – 2698 (за същият 
период на  2017 г.  – 2489). Изплатени суми за пенсии до 30.06.2018 г. са 89 608 872 
лв. Тавана на пенсиите – 910 лв. през 2018 г. получават 464 лица. 
Юристът на РДСП – Ловеч Стефка Илиева отбеляза, че за първите три месеца са из-
вършили 9 проверки по спазване на правилата в Дирекция „Социално подпомагане“ 
(ДСП) на територията на областта. Проверки са извършени и за спазването на прави-
лата за администриране на дейностите по отпускане, начисляване изплащане и/или 
възстановяване на социални плащания, предоставяне на социални услуги и предприе-
мане на мерки и дейности по закрила  на детето са извършени проверки в ДСП Ловеч, 
ДСП Луковит, ДСП Тетевен и ДСП Троян, от които са съставени констатации и пре-
поръки. 
На заседанието за заместник председател на Областен съвет за тристранно сътрудни-
чество на област Ловеч бе избран Петко Петков – представител на  КНСБ - Ловеч. 

 



ПРЕМИЕРЪТ И ТАЗИ ГОДИНА НА ХРАМОВИЯ ПРАЗНИК В ТРОЯНСКИЯ МАНАСТИР 
 
И тази година премиерът Бойко Борисов се поклони пред 
чудотворната икона на Пресвета Богородица Троеручица в 
Троянския манастир на храмовия празник на светата обител 
"Успение Богородично". В празничната служба участва и 
патриарх Неофит, който присъства молитвено в храма и по 
време на Светата литургия, която беше оглавена от Пловдивс-
кия митрополит Николай.  
"Тези, които обичат манастирския живот, нека да престъпят 
свещените двери на светата обител и да потърсят небесното 
благословение на Божията майка. Всички миряни е добре да 
заделят от скромните си средства за възстановяването на тази 
света обител. Честит празник!", каза Негово Светейшество на 
влизане в манастирския храм. Премиерът Борисов разгледа 
ремонтираното с отпуснати от правителството средства Анти-
мово крило. "Това, което обещахме миналата година, е напра-
вено така както трябва. Патриархът също е доволен. Правим 
църквите във Варна, в Бяла, в Русе и на много други места. Но 
това винаги е недостатъчно, така че с още повече усърдие ще 
продължим да изграждаме и да помагаме на Светата църква, 
защото, виждате, има много хора, които злословят за това, но 
това всичко, което виждате тук, са български граждани, това 
са българи, дошли да се поклонят, да усетят силата на вярата, 
на църквата и независимо, че сме разделени по закон, ние сме 

длъжни и това се възприема много добре", заяви пред журна-
листи министър-председателят.  
В Троянския манастир заедно с Бойко Борисов бяха и минис-
търът на финансите Владислав Горанов и министърът на реги-
оналното развитие и благоустройството Николай Нанков. 
Борисов добави, че на Министерски съвет с 20 милиона са 
увеличили парите за наука, млади учени, иновации, стипен-
дии. "С колегата Горанов сме говорили, ако сега от БАН и 
Министерството на образованието добре се приеме тази прог-
рама и я разходват и видим, че за увеличаване на стипендиите 
тези пари дават резултат, догодина сме готови доста повече да 
отпуснем, защото образованието е основна наша цел в прог-
рамата", подчерта Борисов. 
 По традиция чудотворната икона на Пресвета Богородица 
Троеручица беше изнесена от манастира и с литийно шествие 
пренесена до параклиса на място, където е станало първото 
чудо, извършено от нея. Там беше отслужен водосвет, след 
което вярващите отново се помолиха пред чудотворната й 
сила. Видео - Даниела Балабанова. Монтаж - Младен Стоянов. 
Премиерът допълни, че правителството помага и на общините, 
като даде пример с Троян. „По никакъв начин не съм делил 
нито кметовете, нито градовете, нито гражданите“, категори-
чен беше Борисов. 

 
ИЗВЪРШВА СЕ НОВО ПРОУЧВАНЕ СРЕД РАБОТОДАТЕЛИТЕ ЗА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ КАДРИ 

 
До 17 септември ще бъде извършено второто за годината анкетно проучване сред 
работодателите за необходимостта им от кадри. Това стана ясно на проведено в 
последните дни на август заседание на Комисията по заетостта към Областния 
съвет за развитие. Форумът бе воден от зам.-областния управител Илиян Тодоров 
и в него участваха всички членове на комисията. 
  
Тодоров припомни изводите, направени след първото проучване в началото на 
годината - да се търси начин за  разширяване обхвата на работодателите в 
региона, с различен профил, включително и от селското стопанство, за 
попълване на анкетния формуляр, което ще даде по-пълна информация на 
потребностите от работна сила в областта; информацията, освен като цяло за 
областта, да се обобщи/конкретизира и за всяко населено място или община, тъй 
като има различия в дейностите/отраслите, които се развиват и нуждата от 
работна сила в отделните населени места или община; да се търсят механизми за 
финансова подкрепа на работодателите, свързана с провеждането на обучения на 
работниците и служителите им за повишаване на квалификацията и дуална 
форма на обучение от обучаваща институция и наставник, както и минимизиране 

на затрудненията, свързани с разходите за междуселищен транспорт на наетите 
от други населени места. 
Обобщените резултати от проведеното първо проучване показват обхвата, 
професиите, компетенциите, знанията и уменията на търсените кадри от работо-
дателите на областно и национално ниво, като те са публикувани на сайта на 
Агенция по заетостта, в рубрика „Проучване на потребностите от работна сила“, 
подчерта Тодоров. Той припомни, че според информацията на попълнилите 
анкетата работодатели в първото проучване в област Ловеч има необходимост от 
машинни оператори и оператори в текстилната промишленост, а в следващите 3 
до 5 години ще има глад за работници в областта на преработването на пластма-
са, цветни метали, ще има необходимост от инженери.  
По време на заседанието бе актуализиран и съставът на работната група, която 
организира, координира и набира информацията от работодателите на територи-
ята на област Ловеч чрез анкетни карти. Илиян Тодоров поясни на заседанието, 
че в съответствие с Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на зае-
тостта, със заповед на Областен управител се сформира тази работна група, в 
която по предложение на Комисия по заетостта се включват представители на 

Областна адми-
нистрация, 
общините на 
територията на 
областта, тери-
ториалните 
поделения на 
Агенция по 
заетостта, облас-
тни структури на 
представителни-
те организации 
на работодатели-
те и представителните организации на работниците и служителите, както и  
отраслови и браншови организации. Тя ще обработи анкетите от провеждащото 
се второ проучване и в срок до 12 октомври т. г. ще внесе обобщената информа-
ция в Комисията по заетостта към Областен съвет за развитие.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА КОНСОЛИДИРАНАТА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА КЪМ 31.07.2018 г. 
 

По данни от месечните отчети на първостепенните разпоредители с бю-

джет салдото по КФП на касова основа към месец юли 2018 г. е поло-

жително в размер на 2 015,0 млн. лв. (1,9 % от прогнозния БВП) и се 

формира от излишък по националния бюджет в размер на 2 360,4 млн. лв. 

и дефицит по европейските средства в размер на 345,5 млн. лева.  
Постъпилите приходи и помощи по КФП към юли 2018 г. са в размер на 22 547,5 млн. лв. или 59,0 % 

от годишните разчети. Съпоставени със същия период на предходната година, данъчните и неданъчните при-
ходи нарастват с 2 075,8 млн. лв. (10,6 %), а постъпленията от помощи са близки по размер.  

Общата сума на данъчните постъпления, вкл. приходите от осигурителни вноски, възлиза на 18 754,5 
млн. лв., което представлява 60,2 % от планираните за годината данъчни приходи. Съпоставено с данните към 
месец юли 2017 г. данъчните постъпления нарастват номинално с 10,3 % (1 751,6 млн. лева). 

Приходите от преки данъци са в размер на 3 619,3 млн. лв. или 62,9 % от предвидените в разчетите 
за годината, като спрямо същия период на предходната година нарастват с 393,6 млн. лева (12,2 %).  

Приходите от косвени данъци са в размер на 8 978,6 млн. лв., което е 59,2 % от разчетите за година-
та. Съпоставено с данните към юли 2017 г., постъпленията в групата нарастват с 639,9 млн. лв. (7,7 %). Пос-
тъпленията от ДДС са в размер на 5 949,5 млн. лв. или 60,8 % от планираните. Размерът на невъзстановения 
ДДС към 31.07.2018 г. е 66,0 млн. лева. Приходите от акцизи възлизат на 2 868,4 млн. лв. (55,7 % от разчете-
ните за годината). Постъпленията от мита са 137,4 млн. лв. или 72,3 % от разчета за годината.  

Постъпленията от други данъци (вкл. имуществени данъци и др. данъци по ЗКПО) са в размер на 
763,7 млн. лв. или 69,6 % изпълнение на годишните разчети.  

Приходите от социални и здравноосигурителни вноски са 5 392,8 млн. лв., което представлява 59,1 
% от разчетените за годината. Съпоставено със същия период на предходната година, приходите от осигури-
телни вноски нарастват номинално с 13,9 % (656,8 млн. лева).   
Неданъчните приходи са в размер на 2 920,4  млн. лв., което представлява 62,1 % изпълнение на годишните 
разчети.  

Приходите от помощи са в размер на 872,7 млн. лева.  
Разходите по КФП (вкл. вноската на Република България в бюджета на ЕС) към юли 2018 г. възлизат 

на 20 532,5 млн. лв., което е 52,2 % от годишните разчети. За сравнение разходите за същия период на пред-
ходната година са в размер на 18 505,9 млн. лева. Номиналното нарастване се дължи както на по-високия 
размер на разходите по националния бюджет, така и на нарастването на разходите по сметките за средствата 
от Европейския съюз. Ръстът на разходите по националния бюджет се дължи основно на по-високия размер на 
здравноосигурителните и социалните плащания (базов ефект при разходите за пенсии от увеличението от юли 
2017 г. и увеличението на две стъпки през 2017 г. на размера на минималната пенсия от юли и октомври, както 
и новото увеличение на пенсиите от юли 2018 г.), по-високите разходи за персонал основно поради увеличени-
ето на възнагражденията на педагогическия персонал в системата на средното образование и др., докато по 
сметките за средства от ЕС нарастват основно капиталовите разходи.   

Нелихвените разходи са в размер на 19 388,3 млн. лв., което представлява 52,0 % от годишните раз-
чети. Текущите нелихвени разходи към юли 2018 г. са в размер на 17 742,2 млн. лв. (57,0 % от разчета за годи-
ната), капиталовите разходи (вкл. нетния прираст на държавния резерв) възлизат на 1 615,8 млн. лв. (26,3 % от 
разчетите към ЗДБРБ за 2018 г.). Предоставените текущи и капиталови трансфери за чужбина са в размер на 
30,3 млн. лв. Лихвените плащания са в размер на 489,9 млн. лв. или 67,8 % от планираните за 2018 година.  

Частта от вноската на Република България в бюджета на ЕС, изплатена към 31.07.2018 г. от цент-
ралния бюджет възлиза на 654,4 млн. лв., което е в изпълнение на действащото към момента законодателство 
в областта на собствените ресурси на ЕС - Решение на Съвета 2014/335/ЕС, Евратом относно системата на 
собствените ресурси на Европейския съюз, Регламент (ЕС, Евратом) № 608/2014 на Съвета от 26 май 2014 г. за 
определяне на мерки за прилагане на системата на собствените ресурси на ЕС и Регламент (EС, Евратом) № 
609/2014 на Съвета от 26 май 2014 г. относно методите и процедурата за предоставяне на традиционните 
собствени ресурси, собствените ресурси на база ДДС и на база БНД и относно мерките за удовлетворяване на 
потребностите от парични средства, изменен с Регламент (EС, Евратом) 2016/804 на Съвета от 17 май 2016 
година.  

Размерът на фискалния резерв1 към 31.07.2018 г. е 10,8 млрд. лв., в т.ч. 10,0 млрд. лв. депозити на 
фискалния резерв в БНБ и банки и 0,8 млрд. лв. вземания от фондовете на Европейския съюз за сертифицира-
ни разходи, аванси и други.  

Данните за изпълнението на консолидираната фискална програма към 31 юли 2018 г. са публикувани 
на интернет страницата на Министерството на финансите, в категория „Статистика". Освен статистическите 
данни е публикуван и Информационен бюлетин за изпълнението на държавния бюджет и основните показате-
ли на консолидираната фискална програма, който представлява кратък анализ на изпълнението на основните 
бюджетни параметри на консолидирано ниво и по съставни бюджети.  
 

МФ ОЧАКВА ИЗЛИШЪК В РАЗМЕР НА 2 468,3 МЛН. ЛВ. ПО КОНСОЛИДИРАНАТА 
ФИСКАЛНА ПРОГРАМА КЪМ АВГУСТ 2018 г. 

 
На база на предварителни данни и оценки се очаква салдото по консолидираната 

фискална програма (КФП) на касова основа към август 2018 г. да бъде положително в 
размер на 2 468,3 млн. лв. (2,4 % от прогнозния БВП). 

Основни параметри по КФП на база предварителни данни и оценки: 
Приходите и помощите по КФП към август 2018 г. се очаква да бъдат в размер на 

25 973,3 млн. лв. (68,0 % от годишния разчет), като спрямо август 2017 г. се отбелязва ръст от 
2 688,5 млн. лева. Ръстът спрямо предходната година се дължи основно на по-високите данъчни 
и неданъчни приходи, които нарастват с 2 398,1 млн. лв. (10,8 %). Увеличение се отчита и при 
постъпленията от помощи, които нарастват с 290,4 млн. лева. 

Разходите по консолидираната фискална програма (вкл. вноската на Република 
България в бюджета на ЕС) към август 2018 г. са в размер на 23 505,0 млн. лв., което е 59,8 % 
от годишния разчет. За сравнение разходите по КФП за същия период на 2017 г. бяха в размер 
на 21 133,4 млн. лева. Номиналното нарастване се дължи както на по-високия размер на разхо-
дите по националния бюджет, така и на нарастването на разходите по сметките за средства от 
Европейския съюз. Ръстът на разходите по националния бюджет се дължи основно на по-
високия размер на здравноосигурителните и социалните плащания (базов ефект при разходите 
за пенсии от увеличението от юли 2017 г. и увеличението на две стъпки през 2017 г. на размера 
на минималната пенсия от юли и октомври, както и новото увеличение на пенсиите от юли 2018 
г.), по-високите разходи за персонал основно поради увеличението на възнагражденията на 
педагогическия персонал в системата на средното образование и др., докато по сметките за 
средства от ЕС нарастват основно капиталовите разходи. 

Частта от вноската на Република България в бюджета на ЕС, изплатена  към 
31.08.2018 г. от централния бюджет, възлиза на 738,2 млн. лв., което е в изпълнение на дейст-
ващото към момента законодателство в областта на собствените ресурси на ЕС - Решение на 
Съвета 2014/335/ЕС, Евратом относно системата на собствените ресурси на Европейския съюз, 
Регламент (ЕС, Евратом) № 608/2014 на Съвета от 26 май 2014 г. за определяне на мерки за 
прилагане на системата на собствените ресурси на ЕС и Регламент (EС, Евратом) № 609/2014 на 
Съвета от 26 май 2014 г. относно методите и процедурата за предоставяне на традиционните 
собствени ресурси, собствените ресурси на база ДДС и на база БНД и относно мерките за удов-
летворяване на потребностите от парични средства, изменен с Регламент (EС, Евратом) 
2016/804 на Съвета от 17 май 2016 година. 

Статистическите данни и Информационният бюлетин за изпълнението на държавния 
бюджет и основните показатели на консолидираната фискална програма, на база на данни от 
месечните отчети за касовото изпълнение на бюджетите на първостепенните разпоредители с 
бюджет към август 2018 г. ще бъдат публикувани на интернет страницата на Министерството 
на финансите в края на месец септември 2018 година. 

 
 

ОСИГУРЯВАТ СЕ 5,6 МЛН. ЛВ. ЗА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ПРОГРАМАТА  

ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА СЪВРЕМЕННА ОБРАЗОВАТЕЛНА СРЕДА 

 
Правителството осигури общо 5 618 978 лева за дейностите по Националната програма „Осигуряване на 

съвременна образователна среда“, одобрена през 2018 г. С 2 869 295 лева ще бъдат закупени 111 хиляди 

ученически шкафчета от 588 общински училища. В тях учениците ще могат да съхраняват учебници, учебни 

комплекти, помагала и други материали, както и екипи за физическо възпитание и лични вещи. Този модул 

бе въведен като една от мерките за олекотяване на ученическите раници. 83 общински училища ще получат 

793 337 лева за оборудване на стаи в полуинтернатни групи за часовете по интереси. Финансира се 

закупуване на обзавеждане, консумативи и материали, книги и игри.  

320 615 лева се отпускат за ремонт и оборудване на учебни кабинети за професионална подготовка и учебно-

производствени бази на 8 училища, както и за осигуряване на учебни видеофилми и софтуерни продукти. 1 

635 731 лева са за купуване на уреди, прибори, пособия, реактиви и други консумативи за обезпечаване на 

експерименталната работа по учебните предмети биология и здравно образование, физика и астрономия и 

химия и опазване на околната среда в VII и в IX клас за 1879 общински училища. 

Необходимите средства за изпълнение на националните програми за 2018 г. се осигуряват от бюджета на 

МОН. 

 

http://www.minfin.bg/bg/613


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

УТВЪРДЕН Е ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА 2018 Г. В ИЗПЪЛНЕНИЕ  
НА СТРАТЕГИЯТА ЗА УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ 

 
Допълнителни дейности по ограмотяване на 10 000 възрастни над 16 години е една от 
мерките, които предвижда Планът за действие за 2018 г. в изпълнение на Националната 
стратегия за учене през целия живот за периода 2014 - 2020 година. С него ще продължи 
осигуряването на условия за преход към функционираща национална система за учене 
през целия живот. Действията ще бъдат насочени към част от нейните основни инстру-
менти: Европас, Европейския паспорт на уменията, кариерното ориентиране и др. В Плана 
са включени и приоритетни дейности, свързани с намаляване на относителния дял на 
преждевременно напусналите образователната система. Те са насочени към постигане на 
устойчиви резултати от функционирането на Механизма за съвместна работа на институ-
циите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължи-
телна предучилищна и училищна възраст. 
В областта на училищното образование и обучение планът предвижда 2000 ученици да 
повишат своята информираност за Международното образователно изследване PISA 2018, 
а 5 000 ученици в VI клас да участват в оценяване за измерване на степента на тяхната 
четивна грамотност. 1300 учители ще участват в обучение, насочено към прилагане на 
различни методи за оценяване на учениците в контекста на PISA 2021. Основният фокус 
през 2018 г. в областта на професионалното образование и обучение ще продължава да 
бъде връзката между образованието, обучението, ученето и нуждите на пазара на труда. 
Повече от 1100 безработни лица, предимно младежи, ще бъдат включени в стажуване и 
чиракуване, осигурено с финансиране от държавния бюджет. Такива възможности ще се 
предоставят и по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г. Чрез реализирането на 
още 70 паралелки за дуално обучение ще продължи да се повишава атрактивността и важ-
ността му сред учениците и техните родители, като ще се работи и за засилване ролята на 
бизнеса в него.  
За популяризиране на ученето през целия живот сред всички български граждани за чет-
върта поредна година ще бъдат организирани национални дни на учене през целия живот, 
в които се предвижда да вземат участие повече от 300 участници.Предвижда се да бъде 
извършена оценка на напредъка при постигането на целите в националната стратегия, 
свързани с реализиране на политиката за учене през целия живот. Оценяването на напре-
дъка ще бъде осъществено в рамките на мащабен консултативен процес, извършен на 
областно и национално равнище. 
 

Одобрен е проект на Закон за предприятията на социалната и солидар-
на икономика 

 
Правителството одобри проект на Закон за предприятията на со-

циалната и солидарна икономика. Нормативният акт цели развитието на 
социалната и солидарна икономика като стопански отрасъл, което ще 
подобри достъпа до заетост и обучения на хората от уязвимите групи, ще 
създаде условия за повишаване на техния жизнен стандарт и ще намали 
социалното неравенство. 

Законопроектът дефинира същността, мястото и ролята на соци-
алните предприятия като стопански обединения с подчертано различна 
ценностна насоченост, постигащи висока икономическа и социална резул-
тативност. Нормативният акт урежда свързани със социалната и солидарна 
икономика отношения, видовете субекти и мерките за тяхното насърчаване, 
както условията и реда за дейността на социалните предприятия 

Чрез законопроекта се регламентира, че субектите на социалната 
и солидарна икономика са кооперациите, юридическите лица с нестопанска 
цел и социалните предприятия. Предвижда се да се създаде публичен На-
ционален регистър на социалните предприятия в България, които ще се 
класифицират в две категории: клас А и клас А+. 

Според проекта държавата чрез министъра на труда и социалната 
политика ще насърчава социалните и солидарните предприятия като им 
предоставя методическа помощ в търсенето на специализирано финансира-
не за дейността им, провежда национални обучителни програми за развитие 
на техния управленски капацитет. 

Законопроектът е разработен в изпълнение на Управленската 
програма на правителството. Социалната и солидарна икономика е форма 
на предприемачество, водещо до създаване на условия за по-добра взаи-
мосвързаност на индивидуалните и колективни интереси, като преимущес-
тво имат социалните пред икономическите цели. Сдружаване в обществена 

Правителството предлага за децата без право на наследствена  
пенсия да се отпуска нова месечна семейна помощ 

 
Нов вид месечна помощ за деца без право на наследствена пенсия от починал родител предвижда законопроектът за 
промени в Закона за семейни помощи за деца, който беше одобрен от правителството. Предлаганите промени отго-
варят на потребността за специална защита и подкрепа на децата, които не се отглеждат от двамата си родители 
поради смърт в семейството. Новата месечна семейна помощ ще се предоставя на другия родител или на настойни-
ка/попечителя, които отглеждат детето. Помощта ще се предоставя до навършване на 18-годишна възраст, а ако 
детето учи - до завършване на средно образование, но не повече от 20-годишна възраст. Ако детето е завършило 
средното си образование преди навършване на 18-годишна възраст, помощта ще продължи да се предоставя до на-
вършването й. Предвижда се и възможност за получаване на новата помощ от семействата на роднини и/или близки, 
при които е настанено дете, когато семейството не получава месечна помощ за отглеждането му съгласно Закона за 
закрила на детето. 
Новата помощ ще се предоставя от 2019 г., като ще се отпуска след доходен тест, а размерът й ще се определя еже-
годно със закона за държавния бюджет. Помощта ще се отпуска за 12 месеца и ще може да се получава заедно с 
останалите видове семейни помощи, но няма да може да се получава заедно с персонална пенсия на дете по Кодекса 
за социално осигуряване. 
 

ОДОБРЕНИ СА 111,3 МЛН. ЛВ. ДОПЪЛНИТЕЛНИ ТРАНСФЕРИ ЗА 
РЕАЛИЗИРАНЕ НА ЗНАЧИМИ ОБЩИНСКИ ПРОЕКТИ  

И ЗА РЕМОНТ НА ХРАМОВЕ 
 
Министерският съвет одобри допълнителни трансфери по бюджетите на 
общини за 2018 г. в общ размер на 110,9 млн. лв. и 358 хил. лв. за ремонт и 
довършителни дейности на православни храмове в гр. Варна и гр. Русе. 
Разчетени са средства по бюджета на община Пловдив в размер на 9 млн. 
лв.  за финансиране на изграждането на нова или обновяване на съществу-
ваща културна инфраструктура (художествени галерии, кина, зали за вре-
менни експозиции) и за обновяване на друга градска среда (площад „Цент-
рален“ и прилежащи културни пространства и др.). Финансираните обекти 
са в изпълнение на приетата с Решение № 302 на Министерския съвет от 2 
юни 2017 г. Многогодишна програма (2015-2019 г.) за подкрепа на избра-
ния за Европейска столица на културата български град.  
По бюджета на Столична община е предвиден допълнителен трансфер в 
размер на 15 млн. лв. за финансиране изграждането на разширение на мет-
рото –  Трета метролиния, етапи І и ІІ, участъка от бул. „Владимир Вазов“ – 
ЦГЧ – жк „Овча купел“ –  кв. „Горна баня“. Проектът е продължение на 
изграждащата се Трета метролиния от бул. „Владимир Вазов“ до жк „Овча 
купел“ със съвместна жп спирка и метростанция на жп линията София-
Перник в кв. „Горна баня“ и ново метродепо в кв. „Земляне“. 
С постановлението са одобрени средства по бюджетите и на редица други 
общини, които са предназначени приоритетно за ремонт на общинска 
улична мрежа и за реализиране на редица инфраструктурни проекти в под-
крепа на общинската социална и жилищна среда. 
Допълнителните трансфери по бюджетите на общините и по бюджета на 
Министерския съвет се предоставят за сметка на предвидените средства в 
централния бюджет за 2018 г. и за сметка на преструктуриране на разходи-
те и/или трансферите по централния бюджет за 2018 г.  
 



ДЕВА МАРИЯ С ТРИ РЪЦЕ ИЛИ ЗА ЧУДОТВОРНАТА ИКОНА „БОГОРОДИЦА ТРУЕРУЧИЦА“ В ТРОЯНСКИЯ МАНАСТИР 

 

 
В главната църква на Троянския манастир се пази 
най-старата икона - светиня на манастира "Прес-
ветая Богородица Троеручица" - чудотворна. 
Иконата на Божията Майка е получила своето име 
през VIII век, когато във Византия бушувала ико-
ноборческата ерес, поддържана от императора на 
Византия Лъв III Исавър. 
По това време в Сирия живеел св.Йоан Дамаскин, 
висш сановник в двора на дамаския халиф. Той 
написал три трактата "Против порицателите на 
светите икони", а с писма изпращани във Визан-
тия, св.Йоан пламенно изобличавал еретиците. 
Мъдрите вдъхновени писания довели до ярост 
императора иконоборец Лъв III, но тъй като авто-
рът им не бил византийски поданик и сам импера-
торът не можел да го накаже, той пратил на да-
маския халиф измамно писмо и го наклеветил, че 
уж иска да предаде Дамаск на византийците. 
Разгневен, халифът на Дамаск заповядал да отсе-
кат дясната ръка до китката на преподобния Йоан 
и за назидание да я окачат на градския площад. 
Същият ден вечерта, когато гневът на халифа се 
уталожил, св.Йоан измолил от него отсечената си 
ръка, допрял я към китката си и паднал на колене 
пред иконата на Божията Майка. Той дълго се 
молел Пречистата Дева да излекува ръката му, 
писала в защита на Православието. След дългата 
молитва той задрямал и тогава му се явила Божи-
ята Майка, която му казала: "Ето, ти си здрав. 
Труди се прилежно с изцелената си ръка за слава-
та Божия!" Когато св.Йоан се събудил, видял ръ-

ката си невредима. От благодарност за станалото 
чудо той поръчал да прикрепят към иконата на 
Божията Майка сребърно изображение на отсече-
ната ръка. Така иконата получила названието 
"Троеручица". Скоро след това свети Йоан постъ-
пил в манастора на преп.Сава Освещени, като 
взел със себе си чудотворната икона на "Света 
Богородица Троеручица". 
Иконата се пазела в манастира до XIII век, когато 
по Божие внушение била дарена на св.Сава Сръб-
ски и пренесена в Сърбия. По време на турското 
нашествие християните поверили опазването на 
иконата на самата Божия Майка, сложили я на 
осле, което само стигнало до Атон-Света гора и 
спряло пред вратите на Хилендарския манастир. 
Там чудотворната икона "Света Богородица Тро-
еручица" от св.Йоан Дамаскин била поставена в 
олтара на манастирския храм. 
Образът на чудотворната икона на "Св. Богороди-
ца Троеручица" бил разпространен в много пра-
вославни страни. През XVII в., когато в Троянс-
кия Балкан се поселил монах българин, неизвес-
тен по име, заедно с единствения си ученик, на 
път за Влахия тук дошъл атонски монах, понесъл 
със себе си чудотворна икона на "Св. Богородица 
Троеручица". Колкото пъти в последствие правил 
опити да си тръгне, иконата неизвестно как все се 
връщала обратно в манастира. Затова накрая той я 
оставил тук, а от основаването на светата обител и 
до днес чудотворната "Св. Богородица Троеручи-
ца" е храмова икона на Троянския манастир. 
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